แบบฝึกหัดที่  4
ให้นักศึกษาใช้ข้อมูล ใน Stat Village วิเคราะห์ในโปรแกรม Stata และออกแบบ Statiscal Analysis Plan แล้วตอบคำถาม ดังนี้
1. เพื่อประมาณค่าเฉลี่ยหนี้สิน   ในครอบครัวใน  Stat Village

2. เพื่อศึกษาว่าค่าเฉลี่ยหนี้สิน ในครอบครัว Stat Village มากกว่า  11,700 หรือไม่
3. เพื่อศึกษาว่าค่าเฉลี่ยหนี้สิน  ในครอบครัว Stat Village  ระหว่างเพศชาย กับ หญิง ต่างกันหรือไม่ 
4. เพื่อศึกษาว่าน้ำหนัก  กับค่าเฉลี่ยหนี้สิน แตกต่างกันหรือไม่
5. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ ระหว่างรายได้  กับหนี้สิน  
6. เพื่อศึกษาว่า รายได้   สามารถใช้ทำนาย ภาวะ หนี้สิน  ได้หรือไม่ 

1. เพื่อประมาณค่าเฉลี่ยหนี้สิน (v7) ในครอบครัวใน  Stat Village
คำสั่งที่ใช้ :    ci v7
ผลการศึกษา จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สิน  ดังตาราง
	กษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
	95% CI

	หัวหน้าครอบครัวใน Stat Village
	30
	12607.03
	10931.85  to  14282.21


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า ค่าเฉลี่ยหนี้สิน เท่ากับ 12,607.03 บาท (95% CI: 10931.85  to  14282.21)
2. เพื่อศึกษาว่าค่าเฉลี่ยหนี้สิน (v7) ในครอบครัว Stat Village มากกว่า  11700 หรือไม่
คำสั่งที่ใช้ :    ttest v7 = 11700

ผลการศึกษา จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สิน  ดังตาราง
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	95% CI
	P-value

	หัวหน้าครอบครัวใน Stat Village
	30
	12607.03 (4486.216)
	10931.85   to  14282.21
	0.27


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า ค่าเฉลี่ยหนี้สิน เท่ากับ 12607.03 บาท (95% CI: 10931.85   to  14282.21) ซึ่งมากกว่า 1,170 บาท  อย่างไรก็ตามค่าเฉลี่ยหนี้สินนั้น  แตกต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ  (p-value = 0.27)  
3. เพื่อศึกษาว่าค่าเฉลี่ยหนี้สิน (v7) ในครอบครัว Stat Village  ระหว่างเพศ(v2) ชาย กับ หญิง ต่างกันหรือไม่
คำสั่งที่ใช้ :    ttest v7, by(v2)
ผลการศึกษา จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน จำแนกเป็นเพศ ชาย 22 คน หญิง  8 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความแตกต่างหนี้สิน  ดังตาราง
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย

(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่าง
ค่าเฉลี่ย
	95% CI
	P-value

	ชาย
	22
	11860.68 (4138.91)
	2798.81
	-6504.87  to  907.24
	0.13

	หญิง
	8
	14659.5 (5042.09)
	
	
	


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน จำแนกเป็นเพศชาย 15 คน และเพศหญิง 15 คน  พบว่า หนี้สินของเพศชายและเพศหญิงโดยเฉลี่ยเท่ากับ 11,860.68 บาท (SD = 4138.91) และ  14,659.5 บาท (SD = 5042.09) ตามลำดับ  หนี้สินเฉลี่ยของเพศชายน้อยกว่าหนี้สินเฉลี่ยของเพศหญิงอยู่  2,798.81 บาท (95%CI:  -6504.87  to  907.24) อย่างไรก็ตามหนี้สินเฉลี่ยของเพศชายและเพศหญิงนั้น  แตกต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ   (p-value = 0.13)  
4. เพื่อศึกษาว่าน้ำหนัก   กับค่าเฉลี่ยหนี้สิน แตกต่างกันหรือไม่ 
คำสั่งที่ใช้ :    
ttest v7 = v3a

ผลการศึกษา   จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความแตกต่างระหว่างน้ำหนัก   กับหนี้สิน  ดังตาราง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ค่าเฉลี่ยความแตกต่าง
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	95% CI
	P-value

	น้ำหนัก  
	30
	60.76 (11.10)
	12546.27 (4488.26)
	10870.33  to  

14222.22 
	0.00*

	หนี้สิน
	
	12607.03 (4486.21)
	
	
	


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า ค่าเฉลี่ยน้ำหนัก เท่ากับ 60.76 กิโลกรัม (SD = 11.10) และค่าเฉลี่ยหนี้สิน เท่ากับ 12,607.03 บาท (SD = 4486.21) มีความแตกต่างเท่ากับ 12,546.27 (95% CI: 10870.33  to  14222.22)  ซึ่งแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ  (p-value = 0.00*)
5. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ ระหว่างรายได้ (v6) กับหนี้สิน (v7) 
คำสั่งที่ใช้ 
ci v6 v7 และ pwcorr v6 v7, sig และ z_r v6 v7 
ผลการศึกษา จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างรายได้  กับหนี้สิน  ดังตาราง
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
	Pearson Correlation

Coefficient

(r)
	95% CI
	P-value

	รายได้
	30
	18291.4
	0.16
	-0.2048  to  0.4980
	0.37

	หนี้สิน
	
	12607.03
	
	
	


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า รายได้มีความสัมพันธ์เชิงลบกับหนี้สิน กล่าวคือ เมื่อรายได้เพิ่มขึ้น หนี้สินจะลดลง โดยค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของเพียร์สัน (r)          เท่ากับ  0.16 (95%CI:  -0.2048  to  0.4980)  ซึ่งต่างจากศูนย์  อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ  (p-value = 0.37)  
6. เพื่อศึกษาว่า รายได้ (v6) สามารถใช้ทำนาย ภาวะ หนี้สิน (v7)  ได้หรือไม่ 
คำสั่งที่ใช้    
ci v6 v7  และ  regress v6 v7
ผลการศึกษา จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับความสัมพันธ์ในเชิงคาดคะเนของรายได้กับหนี้สิน  ดังตาราง
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
	ค่าสัมประสิทธิ์
การถดถอย
(β)
	95% CI
	P-value

	รายได้
	30
	18291.4
	-0.006
	-0.42  to  1.80
	0.37

	หนี้สิน
	
	12607.03
	
	
	


แปลผล  : จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า รายได้เฉลี่ยและหนี้สินเฉลี่ย เท่ากับ 18291.4  บาท และ  12607.03  บาท ตามลำดับ  ซึ่งทุกๆ รายได้ที่เพิ่มขึ้น 1 บาท หนี้สินจะลดลง -0.006 บาท (95%CI:  -0.42  to  1.80)  อย่างไรก็ตามความสัมพันธ์ดังกล่าวนั้น  ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ  (p-value = 0.37)  

